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Interpretar informacdes de natureza cientifica e social
obtidas da leitura de gréaficos e tabelas, realizando previsédo
de tendéncia, extrapolagdo, interpolacao e interpretacao.

e  H24: Utilizar informag6es expressas em graficos ou
tabelas para fazer inferéncias.

e H25: Resolver problema com dados apresentados
em tabelas ou graficos.

e H26: Analisar informagdes expressas em graficos
ou tabelas como recurso para a construgdo de
argumentos.

Item O1.

O Ministério da Salde e as unidades federadas promovem
frequentemente campanhas nacionais e locais de incentivo a
doagdo voluntaria de sangue, em regides com menor
nimero de doadores por habitante, com o intuito de manter
a regularidade de estoques nos servicos hemoterapicos. Em
2010, foram recolhidos dados sobre o nimero de doadores
e 0 numero de habitantes de cada regido conforme o quadro
seguinte.

Taxa de doagdo de sangue, por regiao, em 2010

Namero de | Doadores/
habitantes | habitantes
MNordeste 820959 | 530819850 1,5%

Norte 232079 | 15864 454 1,5%
Sudeste 1521766 | 80 364 410 1,9%
Centro-Oeste| 362334 | 140538 094 2,6%
Sul 690 391 | 27 386 891 2,5%
Total 3627 529 | 190 755 799 1,9%

Regiao Doadores

Os resultados obtidos permitiram que estados, municipios e
o governo federal estabelecessem as regides prioritarias do
pais para a intensificacdo das campanhas de doacdo de
sangue.

A campanha deveria ser intensificada nas regides em que o
percentual de doadores por habitantes fosse menor ou igual
ao do pais.

Disponivel em: http:/bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2013 (adaptado).

As regifes brasileiras onde foram intensificadas as
campanhas na época séo

a) Norte, Centro-Oeste e Sul.
b) Norte, Nordeste e Sudeste.
c) Nordeste, Norte e Sul.

d) Nordeste, Sudeste e Sul.

e) Centro-Oeste, Sul e Sudeste.
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Item 02.

Uma empresa de alimentos oferece trés valores diferentes
de remuneracgéo a seus funcionarios, de acordo com o grau
de instrucdo necessario para cada cargo. No ano de 2013, a
empresa teve uma receita de 10 milhes de reais por més e
um gasto mensal com a folha salarial de R$ 400 000,00,
distribuidos de acordo com o grafico 1. No ano seguinte, a
empresa ampliara o namero de funcionarios, mantendo o
mesmo valor salarial para cada categoria. Os demais custos
da empresa permanecerdo constantes de 2013 para 2014.
O numero de funcionarios em 2013 e 2014, por grau de
instrugéo, esta no gréfico 2.

Distribuic&o da folha salarial
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Grafico 1
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Grafico 2

Qual deve ser o aumento na receita da empresa para que o
lucro mensal em 2014 seja 0 mesmo de 20137

a) R$ 114 285,00
b) R$ 130 000,00
c) R$ 160 000,00
d) R$ 210 000,00

e) R$213 333,00
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Item 03.

Em um jogo de tabuleiro, a pontuag&o é marcada com fichas
coloridas. Cada ficha vermelha vale um ponto. Trés fichas
vermelhas podem ser trocadas por uma azul, trés fichas
azuis, podem ser trocadas por uma branca, e trés fichas
brancas podem ser trocadas por uma verde. Ao final do
jogo, os jogadores A, B e C terminaram, cada um, com as
quantidades de fichas, conforme a tabela seguinte:

Fichas | Fichas | Fichas Fichas

verdes | brancas | azuis vermelhas
Jogador A 3 1 1 4
Jogador B 2 4 0 9
Jogader C 1 5 8 2

De acordo com essa tabela, as classificagbes em primeiro,
segundo e terceiro lugares ficaram, respectivamente, para
os jogadores

a)A,BeC. b) B, AeC. c)C,BeA.
d)B,CeA. e)C,AeB.
Item 04.

O indice de eficiéncia utilizado por um produtor de leite para
qualificar suas vacas € dado pelo produto do tempo de
lactacéo (em dias) pela produgdo média diaria de leite (em
kg), dividido pelo intervalo entre partos (em meses). Para
esse produtor, a vaca é qualificada como eficiente quando
esse indice é, no minimo, 281 quilogramas por més,
mantendo sempre as mesmas condicbes de manejo
(alimentacéo, vacinagdo e outros). Na comparacgdo de duas
ou mais vacas, a mais eficiente é a que tem maior indice.

A tabela apresenta os dados coletados de cinco vacas:

Dados relativos a produc¢ao das vacas

Tempo de | Producédo média | Intervalo

Vaca lactagido | didriade leite | entre partos

(em dias) (em kg) (em meses)
Malhada 360 12,0 15
Mamona 310 11,0 12
Maravilha 260 14,0 12
Mateira 310 13,0 13
Mimosa 270 12,0 11

Ap6s a andlise dos dados, o produtor avaliou que a vaca

mais eficiente é a
a) Malhada. b) Mamona.

d) Mateira. e) Mimosa.

c¢) Maravilha.
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Item 05.

O indice de Massa Corporal (IMC) pode ser considerado
uma alternativa pratica, facil e barata para a medicdo direta
de gordura corporal. Seu valor pode ser obtido pela formula

_ Massa

" (Altura)® '
altura, em metro. As criancas, naturalmente, comegam a
vida com um alto indice de gordura corp6rea, mas véao
ficando mais magras conforme envelhecem, por isso os
cientistas criaram um IMC especialmente para as criangas e
jovens adultos, dos dois aos vinte anos de idade, chamado
de IMC por idade.

na qual a massa € em quilograma e a

O grafico mostra o IMC por idade para meninos

Grafico MC por idade - meninos

IMC (kg/m?)

2 3 4 6 7 9 1012 13 14 15 16 18 19 20
Idade (ano)

Uma mae resolveu calcular o IMC do seu filho, um menino
de dez anos de idade, com 1,20 m de altura e 30,92 kg.

Disponivel em: http://saude.hsw.uol.com. Acesso em: 31 jul. 2012.

Para estar na faixa considerada normal de IMC, os valores
minimo e maximo que esse menino precisa emagrecer, em
quilograma, devem ser, respectivamente,

a) 1,12 e5,12.
b) 2,68 e 12,28.
c) 3,47 e 7,47.

d) 5,00 e 10,76.

e) 7,77 e 11,77.
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Item 06.

Numa cidade, cinco escolas de samba (I, I, lll, IV e V)
participaram do desfile de Carnaval. Quatro quesitos séo
julgados, cada um por dois jurados, que podem atribuir
somente uma dentre as notas 6, 7, 8, 9 ou 10. A campea
serd a escola que obtiver maior pontuacdo na soma de
todas as notas emitidas. Em caso de empate, a camped
serd a que alcangar a maior soma das notas atribuidas pelos
jurados no quesito Enredo e Harmonia. A tabela mostra que
faltava somente a divulgacdo das notas do jurado B no
quesito Bateria.

1. Fantasia|2. Evolugdo| 3. Enredo q
—
= e Alegoria | e Conjunto |e Harmonia S BT T
Jurado| A | B | A| B | A|B|A|B
E""i"" 6|7 |8|8|a|9]|s 55
Es‘l"l"" 9 | 8|19 |10]10]10 66
Escola
w8 87|86 |76 50
Esﬁ:"“ 9 |10 |10|10]| 9 |10]10 68
Es‘;‘"“ 8 | 7|9|l8|6]|8]|s 54

Quantas configuragdes distintas das notas a serem
atribuidas pelo jurado B no quesito bateria tornariam
campead a Escola lI?

a) 21
b) 90
c) 750
d) 1250

e) 3125

Item 07.

O grafico mostra a expansdo da base de assinantes de
telefonia celular no Brasil, em milhdes de unidades, no
periodo de 2006 a 2011.

Milh&o
250

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ano

De acordo com o gréfico, a taxa de crescimento do namero
de aparelhos celulares no Brasil, de 2007 para 2011, foi de

a) 8,53% b) 85,17% c) 103,04%

d) 185,17% e) 345,00%
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Item 08.

A taxa de fecundidade é um indicador que expressa a
condicado reprodutiva média das mulheres de uma regido, e
€ importante para uma andlise da dindmica demogréfica
dessa regido. A tabela apresenta os dados obtidos pelos
Censos de 2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relacdo a
taxa de fecundidade no Brasil.

Ano Taxa de fecundidade no Brasil
2000 2,38
2010 1,90

Disponivel em: www.saladeimprensa.ibge.gov.br. Acesso
em: 31 jul. 2013.

Suponha que a variagdo percentual relativa na taxa de
fecundidade no periodo de 2000 a 2010 se repita no periodo
de 2010 a 2020.

Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundidade no Brasil estara
mais proxima de

a) 1,14. b) 1,42. c) 1,52.
d) 1,70. e) 1,80.
Item 09.

Um sistema de depreciagdo linear, estabelecendo que apés
10 anos o valor monetario de um bem sera zero, é usado
nas declaragBes de imposto de renda de alguns paises. O
grafico ilustra essa situacgao.

Valor monetario (dolar)

0 10 Tempo (anao)

Uma pessoa adquiriu dois bens, A e B, pagando 1 200 e 900
délares, respectivamente.

Considerando as informacdes dadas, apos 8 anos, qual sera
a diferenca entre os valores monetarios, em dolar, desses
bens?

a) 30 b) 60 c) 75

d) 240 e) 300
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Item 10.

O censo demografico € um levantamento estatistico que
permite a coleta de vérias informagfes. A tabela apresenta
os dados obtidos pelo censo demogréfico brasileiro nos
anos de 1940 e 2000, referentes a concentragdo da
populacao total, na capital e no interior, nas cinco grandes

regides.

Populagéo residente, na capital e interior segundo as
Grandes Regides 1940/2000

Populago residente
(:;ig::s Total Capital Interior
1940 2000 1940 2000 1940 2000

Norte 1632917 | 12900704 368528 | 3895400 1264 389 9005 304
Nordeste 14434080 | 47741711 1270729 | 10162346 | 13163351 | 37579365
Sudeste 18278837 | 12412411 3346991 | 18822986 | 14931846 | 53589425
Sul 5735305 | 25107616 4509 659 3290220 5215646 | 2181739%
Centro-Oeste | 1088182 | 11636728 152 189 4291120 035993 7345 608

O valor mais proximo do percentual que descreve o aumento
da populagdo nas capitais da Regido Nordeste é

a) 125% b) 231% c) 331%
d) 700% e) 800%
Iltem 11.

Dois reservatérios A e B sdo alimentados por bombas
distintas por um periodo de 20 horas. A quantidade de agua
contida em cada reservatério nesse periodo pode ser
visualizada na figura.

Quantidade de agua armazenada
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O ndmero de horas em que os dois reservatdrios contém a
mesma quantidade de agua é

a) 1. b) 2. c) 4.

d) 5. e) 6.
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Item 12.

Um funcionario da Secretaria de Meio Ambiente de um
municipio resolve apresentar ao prefeito um plano de
priorizac@o para a limpeza das lagoas da cidade. Para a
execucao desse plano, o prefeito decide voltar suas agoes,
primeiramente, para aquela lagoa que tiver o maior
coeficiente de impacto o qual é definido como o produto
entre o nivel de contaminacdo médio por mercirio em
peixes e o tamanho da populacdo ribeirinha. O quadro
mostra as lagoas do municipio e suas correspondentes
informacdes.

Cnnrlza:ir;‘alr:;an';,au Tamanho da

{miligrama) (habitante)
Antiga 2.1 152
Bela 34 e
Delicia 429 2 476
Salgada 539 2 455
Vemelha 61,4 145

A primeira lagoa que sofrera a intervengdo planejada sera a

a) Antiga. b) Bela c) Delicia.
d) Salgada. e) Vermelha.
Item 13.

A tabela apresenta as classifica¢cdes usuais do percentual de
gordura corporal para homens de diversas faixas etarias.

Classificagoes do percentual de gordura na
composigado corporal (para homens)
Nivelldade | 1825 | 26-35 | 3645 | 4655
Excelente 4a6% | 8a11% |10a14% | 12a16%
Bom 8a10% |12a15% |16a18% | 18 a20%
Médio 14a16% | 18a20% | 21a23% | 24 a25%
Ruim 20a24% (20a24% |27 a29% | 28 a 30%

Fonte: Pollock & Wilmore, 1003
Saude em Movimento. Disponivel em: <http/iwww.saudeemmovimento.com.br>
Acesso em: 4 abr. 2018. (adaptado)

Um homem tinha 75 kg aos 24 anos, tendo um percentual
de gordura corporal classificado como bom. Ao completar 43
anos, ele tinha 80 kg e um percentual de gordura
classificado como excelente.

Considerando a massa de gordura desse homem aos 24 e
aos 43 anos, ela pode ter sofrido uma variagdo maxima de,
aproximadamente,

a) 49%. b) 54%. c) 75%.

d) 87%. e) 96%.
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MATEMA4TICA
Item 14.

Estimativas do IBGE para a safra nacional de cereais,
leguminosas e oleaginosas, em 2012, apontavam uma
participacao por regido conforme indicado no grafico.

Sudeste
11,4%

MNordeste
10,4%

Centro-Oeste
38,3%

As estimativas indicavam que as duas regides maiores
produtoras produziriam, juntas, um total de 119,9 milhdes de
toneladas dessas culturas, em 2012.

Disponivel em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 3 jul. 2012.

De acordo com esses dados, qual seria o valor mais proximo
da producdo, em milhdo de tonelada, de cereais,
leguminosas e oleaginosas, em 2012, na Regido Sudeste do
pais?

a) 10,3
b) 11,4
c) 13,6
d) 16,5

e) 18,1

Item 15.

Um investidor inicia um dia com x acdes de uma empresa.
No decorrer desse dia, ele efetua apenas dois tipos de
operagbes, comprar ou vender a¢gbes. Para realizar essas
operacdes, ele segue estes critérios:

I vende metade das acdes que possui, assim
que seu valor fica acima do valor ideal (Vi);

1. compra a mesma quantidade de ac¢des que
possui, assim que seu valor fica abaixo do
valor minimo (Vm);

1. vende todas as a¢des que possui, quando seu
valor fica acima do valor 6timo (Vo).

O gréfico apresenta o periodo de operagdes e a variagdo do
valor de cada acdo, em reais, no decorrer daguele dia e a
indicagdo dos valores ideal, minimo e étimo.

ialor da agdo (R$)

F

Quantas operagdes o investidor fez naquele dia?
a)3
b) 4
c)5
d) 6

e)7




